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= Voies structurantes d’agglomération
: Conception des voies a 90 et
110 km/h (Cerema ; Novembre
2014)

= Voies structurantes d’agglomération
: Conception des arteres urbaines
a 70 km/h (Certu; Janvier 2013)

= Tnstruction du Gouvernement du 16
juillet 2015

Confere aux deux guides valeur d'instruction pour
le réseau routier national

nnnnn

Conception des artéres urbaines

%> Cerema

Voies structurantes
d’agglomération
Conception des voies a 90 et 110 km/h
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2. VSA90/110 & Cerema

Voies structurantes
d’agglomération
Conception des voies a 90 et 110 km/h

Collection | Références
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1. VSA 90/110 /

de conception

la conception. Enfin, et en demier recours, les
impacts qui nauront pu etre evites seront
compensas

|+ Statut réglementaire

Les VSA 90 et 110 ont voeation 4 aveir un sttt
e autOMmuste » 0U G « Moute express » 3u sens du Code
e la voirie routiére?. En effet, ces statuts sont parti-
culiérement adaptés 4 la destination de ces voies ©

= la circulation aux usagers dont la liste est
detaillée dans larticle R421-2 du Code de ks
route y est ou peut ¥ etre interdite ;
les prapriétes riveraines iy ont pas de droit

dancts
* le stationnement sur accatement ¥ est
intendit.
Enfin e fait.

|.5 Caractéristiques générales

Le concepteur pourra danc etre amene, plus que
dans les prajets interurbains, 2 Sécarter des solu-
tions eourantes paur teni compte des contraintes
auxquelles il doit faire face, mais sans toutefois
porter atteinte 2ux impératifs relatifs 2 la securite
des usagers et des agen's dexploitation.

1.6, Gestion dynamique des voies

et des trafics (GDVetT)

la craissance du trafic engendré par les sifes
urbgines ne peut plus, tant pour des raisons éoong-
migues que de consommation despace, recevai
uriquement une réponse en termes Foffres din-
frastructures nouvelles. La gestion dynamique des
‘vaies 2t des trafies apporte des solutions pour opti-
miser usage des infrastructures principales et
notamment des VSA 90 et 10. Ele peut etre emi-

3
ration [au sens du Code de la route®. Elles nesont donc
pas soumises au pouveir de police général du maire.

Sans statut particulier, il est particuiierement
compligue de parvenir 3 regementer efficacement
et de fagon pérenne [usage de ces voiries.

Caractéristiques générales
de conception

Les VSA 90 et 110 sont des voies dites 4 « caracte-
ristiques autoroutiens +. Quel que soit leur statut
reglementaire (voir § 1.4). elles presentent les
caracteristiques suivantes :

sens de circulation, donc chaussées separees
physiquement. Chaque sens comporte au
oins dewx voies de circulation générale ;

.

igee suivant les cas afin -
damliorer la Fluidité [vair § 72.1] ;

de favoriser les modes alternatifs 4 la
« vriture soko o (voir § 7.4];

de contribuer aux ohjectifs visant 4 limiter
production de gaz a effet de serre en
périnde climatique localement crifique.

Ce type de gestion en temps réel est souvent trés
technique. Elle et le plus souvent partenariale
entre plusieurs gestionnaires d'un réseau de voiries
considére. Elle nécessite alors un recueil de données
performant et partage pour assurer la fiabilité du

Niveau de
décision

1b — Validation
du MOA sur

proposition du
concepteur

Conception générale

Le concepteur pourra donc
étre amené, plus que dans
les projets interurbains, a
s’écarter des  solutions

courantes  pour  tenir

compte des contraintes
auxquelles il doit faire face,
mais sans toutefois porter
atteinte  aux  impératifs

relatifs a la sécurité de
l'usager.

ou des systemes qui daivent etre intégres par
chaquz MOA au mament de la conception de la
A

Pour sa mise en eure, il convient de se référer
aux ouvrages de référence mentionnes dans &

*  absence d'accés riversins ; ibliographie. s s
® présence d'une bande darét durgemce r——" o
[8AU) ou bande dérasée de draite (BDD) ; et e
= echanges déniveles. 1.7 Association de I'exploitant i
i

Les forts trafics quelles supportent obligent & Ce chapitie trite de la prise en compte des

faire appel 3 des configurations complexes que le contraintes et des besoins de Fexpiaitant et du

présent guide, méme il en envisage un grand gestionnaire lors de la conception ef la réalisation  Vesakenividel ¢
nomibre, ne saurait décrire de Fagon exhaustive. dune optration dinvestisement sur wie strstu- 70
rante d'agglomeération. o comdcis.
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 accotement _chaussSe | TRC. chaussée  gccotsment

Zone ge secumié mbfam Zone de secuité

—

= .

largeur roulable largeur roulable
w
! |

plate - forme:

Voies de circulation générale
pour une VSA 90

Souplesse

Niveau de
décision

Souplesse

Niveau de
décision

S2 — Atténuation
de la regle

1b — Validation
du MOA sur

proposition du
concepteur

S2 — Atténuation
de la regle

la — Cadrage du
MOA

Le concepteur pourra donc étre
amené, plus que dans les projets
interurbains, a s’écarter des
solutions _ courantes pour tenir
compte des contraintes auxquelles il
doit faire face, mais sans toutefois
porter atteinte aux impératifs relatifs
a la sécurité de l'usager.

La capacité d’'une voie de
circulation a retenir pour |a
conception du profil _en
travers est de 1800 uvp/h,
correspondant a un
écoulement dense sans
ralentissement.
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= | e guide invite a I'usage des souplesses,

voire des écarts aux regles de l'art !

Le milieu traversé par une VSA est par nature contraint (emprise, proximité du bati,
besoin d'échanges fréquents lié a la fonction de la VSA)...

... qui se traduisent par des enjeux économiques forts

La condition posée pour s'écarter des solutions (sécurité, exploitation) reste un enjeu
fort, sur lequel le MOA doit arbitrer en lien avec I'exploitant

Attention ! Résister a la tentation d’employer les regles du VSA110 pour une section
d'autoroute L2 dont les contraintes sont difficilement surmontable par I'ICTAAL...

= La capacité pour dimensionner la VSA reste cohérente avec
I'ICTAAL, mais...

La VSA accepte de la congestion récurrente
Donc on peut envisager des débits ou des demandes par voie supérieur ...
... Mais on ne pourra prétendre a un écoulement fluide lors de ces épisodes

20/06/2017 Optimisation des projets routiers : souplesses offertes par les :
guides de conception et nouveaux usages — Marne la Vallée v(‘} Ce rema 35
Exemples souplesses : VSA 90-110 et AU70 ‘



I Souplesse S1-Exemption | | o5 courbes en plan de

alaregle . . , R
rayon supeérieur ou egal a

. Niveau de 2 — Choix du P
[[ﬂEE en |]|ﬂ|] s décision ST 1500 m sont can|derees
comme des alignements
27 Raccordement 3 courbure M, en partiCUIier dans Ie

p:z\gfessiver.: la clotho‘l‘d—e-:- . Cad re d es rég Ies
d’enchainements.

Un enchainement R600-R1800-R450

est donc correct si la longueur du
R1800 est adaptce
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= |Les regles d’enchainement ne sont pas nécessaire pour les courbes
de tres grand rayon

Il n'est pas nécessaire de séparer deux courbes successives de méme sens
par un alignement droit

Permet un meilleure adaptation du tracé en plan aux contraintes d’emprise

Par extension, I'assimilation des courbes de plus de 1500m a des alignements
droits est valable pour les regles de conception des convergents et des
divergents
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! Souplesse S2 — Atténuation

de la régle . .
. La voie de droite a une largeur

Profil en travers Niveau de 1b —Validation | normale de 3,50 m. Les autres
décision du MOA sur .

oropositon du | VOi€s ont une largeur normale

concepteur de 3,25 m qui peut étre reduite

a 3.00 m en l'absence de

S ; i poids lourds, ce qui est

.11 Voies de circulation gencrale | touiours le cas en voie rapide

pour une V3A 90 d’une VSA comportant 3 voies

de circulation ou plus en

section courante.

a chaussée normale pour 3 voies a une
argeur de 10.0m sur une VSA90, elle peut
sous condition étre réduite jusqu’a 9.5m
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Profil en travers

 accotement _chaussée | TRC.  chaussée  accolament

=
Zone e secufitd mbfdm Zone de sécuité
R g
berme BAU BD.G BD.G BALU berme
largeur mulable largeur roulable
g
piate - forme:
5

Schema 9 - profil en travers

2 Vi
pour une VSA 110

Souplesse S2 — Atténuation
de laregle
Niveau de 1b — Validation
décision du MOA sur
proposition du
concepteur

.11 Voies de circulation générale
pour une VSA 90

Souplesse S2 — Atténuation
de la regle
Niveau de 1b — Validation
décision du MOA sur
proposition du
concepteur

|2 Voies de circulation géncrale

pour une V5A 110

La voie de droite a une largeur
normale de 3,50 m. Les autres voies
ont une largeur normale de 3,25 m qui
peut étre réduite a 3.00 m en
I'absence de poids lourds, ce qui est
toujours le cas en voie rapide d’une
VSA comportant 3 voies de circulation
ou plus en section courante.

Les voies ont une largeur
normale de 3,50 m. Les
voies meédianes peuvent étre
reduites a 3.25 m. La voie de
gauche peut aussi étre
reduite a 3,25 m voire a 3,00
m en l|'absence de poids
lourds.

La chaussée normale d’une VSA110 de 3 voies est de 10.5m (min1 9.75m)
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= | a largeur de 3,50 m n’est plus une valeur incompressible
Traduit les contraintes d’emprise pour caler le profil en travers

Mais peut nécessiter des mesures d’exploitation (Interdiction de
Dépassement pour les PL) a étudier au regard du taux de PL

Méfiance sur les variations des largeurs de voies ; I'utilisation des
souplesses sur les bandes dérasées peuvent étre mises a profit pour
homogénéiser la largeur des voies...
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1. VSA 90/110 / Bandes derasées et BAU

nnnnnnnnnnnnnnn

...| Bande dérasée de gauche (BDG) Niveau de  oncenteur

legers

Sa largeur peut etre reduite jusgu' 075 m tout en
fespectant la reghe relative & largeur gichale du
iche™.

13 BDG porte le maruage d rive.

Elle est dégagee de tout
obstacle, revétue et se
raccorde a la chaussée sans
dénivellation. Sa largeur
normale est de 1,00 m.

Sa largeur peut étre reduite
jusqu'a 0,75 m, tout en
respectant la regle relative a
la largeur globale du bloc de
gauche.

dimansicnne comme les autres vaies g 12 VSA sur

Iaquelle elle est implantee

51,33 Voie spécialisée pour véhicules lents (VSV1)

© Cerema — Copie, reproduction et difiusion, méme partielles, interdites sans faccord explicie du Cerema
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Accotement
P31 Zone de sécurite

i largeur de la Zs

[
E 20n2 de sounte
W
2
L]

1.3.] Bande d'arrét d'urgence (BAU)

»

BAL

Souplesse S2 — Atténuation
de la regle
Niveau de 2 — Choix du
décision concepteur

Bande dérasée de gauche (BDG)

Elle est dégagée de tout obstacle,
revétue et se raccorde a la chaussée
sans dénivellation. Sa largeur normale
est de 1,00 m.

Sa largeur peut étre réduite jusqu'a
0.75 m, tout en respectant la regle
relative a la largeur globale du bloc de
gauche.

S2 —
Atténuation de
la régle

Souplesse

1b — Validation
du MOA sur

proposition du
concepteur

Niveau de
décision

§ 7 . infra existante
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2v:9.0m

3v:11.7m
4v 14.4m

Dans certains cas, lorsque la VSA

s’inscrit dans un site urbain dense

CFREGETY

par exemple, le maintien d’'une BAU

peut engendrer des couts

rédhibitoires. Dans ce cas, sa

suppression peut s’envisager, sous

reserve de mise en place d’'une BDD

de 1,00 m minimum et du respect des

largeurs roulables minimales

permettant le maintien du nombre de

files de circulation (voir § 7.5.2.2) :

* au droit d’'un obstacle physique ou
d’'une contrainte majeure ;

* le long d’'une voie
d’entrecroisement (voir § 6.4.5) ;

* au droit d'une VR (se reporter au
guide VRTC - Cerema2017).

FL




= La BDG peut étre réduite et la BAU peut étre supprimée...

A condition de respecter certaines conditions (bloc de gauche, largeur
roulable)

Méme en cas de trafic fort (par opposition avec les autoroutes a trafic
modéré)

Mais la suppression de la BAU nécessite une contre-partie forte sur la densité
des refuges

Il faut se référer aux regles de réduction du profil en travers, dans le cas de
I'aménagement sur place

Les conséquences sur |'exploitation et la gestion des incidents n’est pas a
sous-estimer
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Souplesse S3 — Applicatig

souhaitable
I : Niveau de 1b — Validatiot
La_conception des echanges | Niveaud b - Validatio
proposition du

concepteur

20/06/2017 Optimisation des projets routiers : souplesses offertes par |

La conception des échanges sur
VSA 90 et 110 doit privilégier
quelques régles générales :

* toujours rechercher les
conceptions les plus simples ;

* dissocier les échanges
autoroutiers des échanges
locaux ;

* ceviter les implantations dans des
points singuliers (courbe en plan
de rayon inférieur a 1,5 R, forte

pente...) générant un cumul de
contraintes (acceélérations
transversales, manceuvres de
changement de file) ;

* ne pas implanter d’échangeur
dans les courbes déversées. Leur
conception, susceptible de poser
des problemes de sécurité, se
révele particulierement complexe ;

* ceviter les interférences
fonctionnelles entre acces.

guides de conception et nouveaux usages — Marne la Vallée
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Souplesse S2 — Atténuation

de la regle
Niveau de la — Cadrage du
Trafics décision MOA

La capacité a retenir pour la conception
des branches/des bretelles est de 1 550
uvp/h/voie.

Au-dela d’un trafic de 1 550 uvp/h, une
branche/bretelle comporte donc
normalement deux voies de circulation.
Sur les branches, le passage a deux
voies de circulation peut s’envisager des
11200 uvp/h ; les possibilités de report

temporaire du trafic sur d’autres
itinéraires  etant  reduites et les
contraintes de réalisation d’'un
élargissement sous circulation devenant
importantes au-dela de ce seuil.

Les incidences de la saturation d'une
branche/bretelle sont a évaluer.
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= Tout comme pour I'ICTAAL, les échanges dans les rayons inférieurs
a 1,5 Rdn sont a éviter...

Mais pas a exclure !
Des regles précises de conception dans les rayons entre Rdn et 1,5 Rdn sont données
Mais elles impliquent des contraintes (visibilité, etc.) auxquelles le concepteur doit
répondre

= Les echanges rapprochés sont possibles... voire inévitables !
Lié a la fonction d’échange et de desserte de l'aire urbaine, inhérente a une VSA
Ils impliquent souvent un non-respect de I'TISR... qui ne permet aucune souplesse !

Le fonctionnement des acces rapprochés est a évaluer (guide « Conception des acces
sur VRU A »)

Le choix du nombre de voies d'un échange doit se faire au regard des difficultés (voire
impossibilités) d’élargissement ultérieur (contrairement a 'ICTAAL)...

... Mais peut se faire aussi au regard des stratégies d’optimisation de I'utilisation de la
VSA (régulation d'acces, gestion dynamique des voies, etc.)
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1. VSA 90/110 / Convergents et divergents

f1.3.2.1 Sortie en courbe a droite de rayon R,
compris entre R, et 1,5R,,

Taiig t
identique 3 celui du bord dreit de la chaussée émet-
trice © il peut ewe réduit jusqud Ry, (section
courante) pour fimiter ks langueur du dispositit

el lors tre raccordé sur e rayon consti-
tuant le divergent par lintermédiaire dun court
clement dmit.

432 % Sortie en courbe & gauche de rayon K|
compris entre A, et 1,58,

Niveau de 2 — Choix du
décision concepteur

A partir du point S.1,00 m, et
a minima jusquau tpl sur
une longueur L _, le bord
gauche de la branche ou de
la bretelle est constitué
d'une courbe a droite
prolongeant l'obliquité. Son

rayon est normalement
identique a celui du bord
droit de la chaussée
émettrice ; il peut étre reduit
jusqu’a R, (section
courante) pour limiter la

longueur du dispositif.

© Cerema — Copie, reproduction et difiusion, méme partielles, interdites sans faccord explicie du Cerema
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!J o o Souplesse
Niveau de
) décision

compris entre R, et 1,58,

Sortic en courbe & gauche de rayon Ry o

) Souplesse
compris entre R, et 1,5R,,
= — Niveau de
== A décision
% i
— Vo
..' ,‘ c'f"'_l_ﬁi. _' *

20/06/20

Exemples souplesses : VSA 90- 110 et AU70

17 Optlmlsatlon des prOJets routlers souplesses offertes par les

S3 — Application
souhaitable

2 — Choix du
concepteur

S3 — Application
souhaitable

2 — Choix du
concepteur

A partir du point S.1,00 m, et a minima
jusqu’au tpl sur une longueur L _, le

bord gauche de la branche ou de la
bretelle est constitué d’'une courbe a
droite prolongeant ['obliquité. Son
rayon est normalement identique a
celui du bord droit de la chaussée
émettrice ; il peut étre réduit jusqu’a
R,, (section courante) pour limiter la

longueur du dispositif.

A partir du point S.1,00 m, et
a minima jusqu’au tpl sur
une longueur L _, le bord
gauche de la branche ou de
la Dbretelle est constitué
d'une courbe a gauche
prolongeant l'obliquité avec
un rayon identique a celui du
bord droit de la chaussée
émettrice ; cette courbe peut
etre _remplacee par un
alignement droit pour limiter

la longueur du dispositif.
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__reeences  \/O]@S Structurantes
d’agglomération

Conception des artéres urbaines
a 7o km/h

SOUS LA GOORDINATION
DE J.-L REYNALD
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. N.
.. | Profil en travers

méts déclairage, plantstions. ) et d'éventulles piles
dauwages, On évite dimplanter des chstacles sur
Iz bande médiane qui conduisent & la mise en place
de dispositifs de retenve peu propices & donner
une image urbaine @l woie et consommateurs

diemprise.

En I'absence de dispesitif de retenue, elle doit &t

limitée par des bordures de type T

Sa largeur dépend des équipements qui lui sont
destings et de Ia présence ou non de bande démsée.
Par exemple, Timplantation de Ia signalisatian selan
It schéma ci-aprés, implique une lageur de la bande
médiane de 1,50 m ave des BOG de 030 m et de

2,10 m sans BDG.

0,70 0,70 0,70

=]

030 150 03

210

)y,

Le tahleau suivant précise dans quel cas un dispositif
de retenue en TPC est recommandz.

R<400m Dispositi de retenue  Dispositf de retenue

R>400m  Bardures Dispositif de retenue
conseillé

215 Berme

En I'absence de bordure, | berme assure |2 ransi-

d'sssurer |a fonction de passsqe de service pour

1.7 Zone de securite

hplotasian de i signaiisation sefon fes rigies d (VSR
En Jsbsznce de bande dircede, o bande médiane st dlargie
e K

A peiite gomme,
diam porneaw est de 0170 m correspandant o iriangte.
Ls marge de 700 cm peut St réduice en site con e,

toure-4-gauche, un refuge pour pietons...

Le choix de mettre en place un dispositif de retenue
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La zone de sécurité est une partie de I'accotement
ol tout obstacle fixe susoeptibk d'sggraver les

Une largeur de 4 m § compter du bord de chaussée
est recommandée.
Il est préfémable daménager fes cheminements

.14 Le terre-plein latéral (TPL)

Le teme-plein Iatéral est n ur séparer
physiquement la chaussée citculation
géndrale et ks esparcs dediés & s
Jsite propre de TC, piste eyclable, & i)

De plus,

[dispasiti .
mats d'éc: tatians. |
I est placé au-dels du bord de | chaussée et

comprend la BOD et |z BD de la voie dédige,

[—
efinic sclon plusieurs criteres e
équipements qui lui sont destinés ; [

- I3 nature des usages quil sépare. Bz et o

Souplesse S3 — Application

souhaitable

1b — Validation
du MOA sur

proposition du
concepteur

Niveau de
décision

La zone de sécurité est une partie de
l'accotement ou tout obstacle fixe
susceptible d'aggraver les conséquences
d'une sortie de chaussée accidentelle d'un
véhicule doit étre exclu ou isolé.

Une largeur de 4 m a compter du bord de
chaussée est recommandée.

Il est préferable  d'aménager les

cheminements piétons, les stations de TC
ou les pistes cyclables au-dela de la zone
de sécurité.

2> Cerema
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Quel que sait ke dispasitif rteny, <1l est ouvert aux
piétons, il doit e congu selon les régles dizecessi-
bilite: définies par ke décret n* 2006-1657 et 2006~
1658 du 21 décembre 2006 ct I'arrété du
15 janwier 2007 relatif aux prescriptions techniques
et notamment

cyciables, il est recommandé de porter 12 largeur
de 2 m indiquée au paragraphe 521 & 2,50 m

en compte la présence de pitons ;

La sépsration entre I'espace piétons ct |a chaussée
dewvait Etre détectable par ks personnes aveughes et
malvoyantes. Elle et étudiée en fanction du
conterte et des emprises dispanibles ; un teme-pkin
Tatéral barduré est une solution qui permet & la fois
une séparatian et un Eloignement des usagers
offrant plus de confort aux piétons. Lorsque Tem-
prise est rédite [sur un ouvrage d'art par cxemple],
une isalation par un muret, une harire ou un
dispositif de retenue est possite.

%

b) Traversées pictonnes
Il miest pas recommandé de réaliser des traverses
pIELORNES BN Section courante.

Exceptionneliement, dars le cas ' AUTO bidirection-

un bouton paussoir, peut slors Senvisaper San
fonctionnement est defini dans 1SR [6e partie) i
doit se déclencher Ie plus rapidement possible paur
Exiter une sttente trop longue pour e pigton,

) Visibilite sur traversées piétonnes
Les régles de wisibiité sur ks traversées piétonnes
sant définics au paragraphe 143,

512 Traversées pi¢tonnes en
carrefour

a) Principes généraux o' sménagements
Le niveau de trafic elevé rend les traversées
pittonnes difficles. Cette difficulté est accrue
lorsque le pittan a deux files ou plus & traverser
i feu est I solution qui
dans be trafic et une
traverséc en securité. Giratoire et demi-carrefour
¥ sont moins favorables.

I sur rAUT0
Les traversées piétonnes de Ia chaussée des AUTD

ment dun refuge®
It refuge estde 2m,

0,90 m ce qui porte [0t &
260 m (210 m minimurm). Lorsque les cyclistes
traversent en paralléle au passage piétons, la largeur
minimale de [fiot et fiée & 2,60 m (2 m de refuge],
Lalargeur du marmuage du passage pidtons est fivée
sam

M Sur Ia voie secondaire

assurée,
velés, les passages pictons
s situent au niveay du camefour de surface et non
sur les bitelies.

U marguege peut étre réduite & 1,50 m
si l'on est situé en agglomération.

es d'aménagement spécifiques 3

certains carrefours
W Carrefour plan ordinaire
Lomque e flux de véhieules sur TAUTD dépasse

léquipant par excmple de feux tricolares,

Souplesse  S3 — Application

souhaitable

1b — Validation
du MOA sur

proposition du
concepteur

Niveau de
décision

La zone de sécurité est une
partie de l'accotement ou tout
obstacle fixe susceptible
d'aggraver les conséquences
d'une sortie de chaussée
accidentelle d'un véhicule doit
étre exclu ou isolé.

Une largeur de 4 m a compter du
bord de chaussée est
recommandée.

Il est préférable d'aménager les

cheminements piétons, les
stations de TC ou les pistes
cyclables au-dela de la zone de
sécurité.

S2 — Atténuation
de la regle

1b — Validation
du MOA sur

proposition du
concepteur

Souplesse

Niveau de
décision
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b) Traversée piétonnes

I n'est pas recommandé de
réaliser des traversées piétonnes
en section courante.
Exceptionnellement, dans le cas
d'AU70 bidirectionnelles a 2 voies
et si les conditions de sécurité sont
assurées, la création d'une
traversée a niveau indépendante
des carrefours et équipée d'un
refuge central pour les piétons et
les cyclistes, est possible. La mise
en place d'un feu tricolore,
commandé par un bouton poussoir,
peut alors s'envisager. Son
fonctionnement est défini dans
I'ISR (6éme partie), il doit se
déclencher le plus rapidement
possible pour éviter une

attente trop longue pour le piéton.
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= Le guide AU 70 assume la multimodalité, mais avec reserves...
C'est une VSA adaptée a I'échelle urbaine...
... Méme <'il ne s'agit pas d’une voirie urbaine
La vulnérabilité des modes actifs (piétons, cyclistes) doit étre prise en compte
La vitesse de circulation rend incompatible leur présence sur la chaussée
Les traversées de chaussées sont limitées aux carrefours, sauf exception...
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Elke sera dangie panctudlkment dans les courbes &
fable rayon Ivoir paragraphe 2.2}

Ls largeur de waie normak est e 3,00 m. Elle peut
éire partée jusqu's 350 m en présence dun trafic
pois lourds impartart etlou e lignes de bus
réquliéres.

Dars ke cas dune 2x2 woics, il est possible de réduire
Ia voie de gauche & 280 m (et uniquement en
présence d'une BDG si cette demiére est interdite
aux PL. Il est en effet souhaitabie que It bloc de
gauche” soit de plus de 3,10 m de large

Ouelles que soient les lamgeurs retenues pour les

vnies de circulation, kb Brgeur roulable® est, selan

différentes configurations de profiks en travers, au

mains égale & :

* Paur les chaussées sans vaies riserveées au trans-
port collectif :

- chaussée bidirectionnelle & 2 voies : laigeur
roulable minimale =700 m

- chaussée hidirectionnelle & 3 voies : largeur
roulsble minimale = 960 m

- chaussée unidirectionnelie 8 2 vaies © largeur
roulable minimale = §80 m (640 m si Ia voie de

gauche est intendite aux PL)

. . Profil en travers

2132 Largeur des voies de circulation générale

quen présence de bordure, si la BOD est dgale &
030 m et i la langeur de I'ensemble vaie plus BOO
estinféricurs cu dgale & 330 m

215 Terre=plein central

2181

Le terre-plein central sssure |a séparation mstéricle
des dews sers de drulation, sa lageur rsulte de
celle de ses constituants.

- les bandes dérasées de gauche,

- la bande médizne.

Cette igeur du TRC est compatible avec [ largeur
de fanctionnement du dispesitif de retenue et en-
combrement déventucks panncau, pikes de pont,
supports de portiques

Cependant, en labsence de tout équipement sur
bande médiane, une largeur minimale st recom-
mandie afin de réserver de [espace pour mettre €n
place un dispositif de retenue. Cette largeur mini-
mak st firte d 160 m.

La bande dérasée de gauche (BDG)

S2 — Atténuation
de la regle

Souplesse

1b — Validation
du MOA sur

proposition du
concepteur

Niveau de
décision

Dans le cas d'une 2x2 voies,
il est possible de réduire la
voie de gauche a 2,80 m (et
uniquement en présence
d'une BDG si cette derniére
est interdite aux PL). Il est
en effet souhaitable que le
bloc de gauche soit de plus
de 3,10 m de large.

port callectif -

- chaussée unidirestionnelle & 1 vaie de circulatian
générake ct 1 voie bus : bgeur mulable mini-
male = 7,10m

- chaussé unidirectionnelie & 2 voies de circulstian
génkrzle et 1 voie TC : lgeur roulable mini-
male = 1610 m (990 m i Ia wie de gauche est
interdite awx PL.

2.14 Bande dérasée de droite (BDD)

Lz bande dirasée st destinés & recevair ke
marquage latéral de o chaussée et permet de Kgers
tcarts de trajectaire, Elle est comprise dans la
largeur raulsble, Elle est donc degagée de fout
obstacle.

Ls largeur normake dlune BOO sur AUTD est o
050 m (pausant Etre redite au minimum 30,30 m
en labsence de dispasitf de sécuritél.

Le marquage des bandes dérastes est la réghe de
base Le suppression du marquage n'est passibke

Ente sur ww 3t

marquage latéral de la chaussée. Elle permet
de Kgers écarts de rafectaire et de fmiter Peffet
de parai lié aux bamirs de séeurité losqutlles
existent. Elk est camprise dans la largeur roulable.
Ell est danc dégagée de tout obstack:

Sa lrgeur doit étre compatiole avee ke dispasitf e
etenue plact sur ks bande médiane. En labsence de
e dispositf, sa largeur est de 30 cm minimum.

Le marquage des bandes dérasées est la righe o
base. L suppression du marquage st possibke
quen présence de bordure ¢t s s BDG est égale 3
030 m et si la largeur de I'ensemble voie plus BOG
estinférieurs ou bgale £ 330 m

La bande médiane

La bandk médiane (BM) sert & séparer physiquement
Ies deux sens de circulation. Elle est done normale-
ment infranchissable. Elle est toujours présente pour
Ies 22 vaies.

D plus, elle permet d‘implanter certains équipsments
Idispasitifs de retenue, supports de signalisatian,

20/06/2017 Optimisation des projets routiers : souplesses offertes par les
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= Des réductions de profil en travers possibles...
Inhérentes aux contraintes d’emprise imposées par le milieu urbain...

... Mais également adaptées pour contraindre |'usager a une conduite
« apaisee »

D’autres €léments (tracé en plan, bordures, traitement paysager) favorisent
Iimage urbaine de la voie
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Les canefours plans (svee ou sans feux ou i sens

Criteres de choix des differents

types d'échanges

Souplesse S3 — Application

souhaitable
Niveau de 1b — Validation
décision du MOA sur
proposition du
concepteur

Les critéres de choix du type de camefour sont les

nielis et les carmefours & feus &
tral e sont pas s plus pertinents sur les ———  souhaitable de weiller & une hor

s dés

nnnnnn afferts ot des types de conflit svec les autres
usagers.

#Unc interdépendance des camcfours pour une
méme voie de type AUTD existe, i est done

carrefours pour asurer un fanctionnement
satisfaisant de la voic.

La présence plus ou moins
importante d'usagers comme
les piétons, les cyclistes ou
les TC peut conduire a
privilegier certains types de

carrefours. Lorsque le trafic
devient tres élevé (flux par
chaussée supérieur a 800
uvp/h) et que la traversée
des piétons est importante, le
carrefour a feux s’avére étre
le meilleur choix dans bien
des cas. C'est aussi un type
de carrefour favorable a la
prise en compte des TC.

La sécurité routiere conduit
a privilegier par exemple le
giratoire. C'est aussi un
critere a prendre en compte
dans la conception afin que
l'usager :

Une interdépendance des
carrefours pour une méme
voie de type AU70 existe, il
est donc souhaitable de
veiller a une homogénéité
des carrefours pour assurer
un fonctionnement
satisfaisant de la voie.
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Carrefours a feux

général § dewn phases et dissocer les toume-&-

n d'étre des carrcfours & feux 3 flot
central (CAFAIC] dont oo lamé-

nagement pour les carrefaurs 4 quatre branches des
AUTO La figure suivante offre une illustration de cet
aménagsment ¢t de son phasage.

ais Etre 3
20t tourne-3-dmite seuls en apprache de camefour

M Rabattement des

usagers dans des flles spécifiques de tume-2-
draite ou a-gauche, dés kors le nombre de fiks en

90 m compartant 30 m de voie parclile £t un
biseau de 60 m & compter de o sortie du carrefour.
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Souplesse S3 — Application
souhaitable
Niveau de 1b — Validation du
décision MOA sur
proposition du
concepteur

La sécurité routiere conduit a
privilegier par exemple le giratoire.
C'est aussi un critére a prendre en
compte dans la conception afin que
l'usager :

La présence plus ou moins
importante d'usagers comme
les piétons, les cyclistes ou les
TC peut conduire a privilégier
certains types de carrefours.
Lorsque le trafic devient trés
élevé (flux par chaussée
supérieur a 800 uvp/h) et que
la traversée des piétons est
importante, le carrefour a feux
s’avére étre le meilleur choix
dans bien des cas. C'est aussi
un type de carrefour favorable
a la prise en compte des TC.

Une interdépendance des
carrefours pour une méme voie
de type AU70 existe, il est donc
souhaitable de veiller a une
homogénéité des carrefours
pour assurer un
fonctionnement satisfaisant de
la voie.

Cest la raison détre des
carrefours a feux a flot central
(CAFAIC) dont nous

recommandons l'aménagement

- pour les carrefours a quatre

branches des AU70. La figure
suivante offre une illustration cet
aménagement et de son
phasage.
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= Tous les types de carrefours plans sont possibles...
Mais une homogénéité de traitement reste souhaitable

Certains carrefours plans restent inadaptés a des profils en travers (en cas de
chaussée séparee)

Le carrefour giratoire n‘est pas la réponse unigue a des questions de sécurité

= |es carrefours a feux sont possibles...
Car I'TISR le permet (VLA a 70 km/h)

... Mais les problemes de tourne-a-gauche impliquent des regles (CAFAIC ou
3 phases)

Les demandes de trafics doivent étre prises en compte pour la conception
des carrefours a feux...

Mais €galement la présence des modes actifs
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auuog

PHNSIA

Souplesse S3 — Application
souhaitable
Niveau de la — Cadrage du
décision MOA

Schéma de princips

de Fentréc e PSGA o percept

affectée 3 PSER, il est soul sux
PL de dépasser, |a signalisati ndante est
plscée en amontde la
Les systémes de détection des veéhicules hars gabarit
sant de type mécanique gabarit souple & lames

"
directionnelk et les équipements o
les hars gabarit sont composts, dans

prisignalisation dirigeant ke

eée sur portique ou
ystéme de détection des

5ot banpes

sitif physique paur séparer les sens de circulation
au drait de Iéchange (imerdiction des toure-&-
gauchel

3621 Objectifs de capacité de |a circulation
générale

Ce type de canefours est adapté a
tan int. I est & wtil

Iz charge de trafic de ehague vaie reste inférieure &
sa capaitt nominale (< | B00 wpih]

Les carrefours dénivelés et les
carrefours a feux a ilot central ne
sont pas les plus pertinents sur les 2
voies bidirectionnelles.

nt des obstacles
quil canvient de traiter. Plusieurs solutions sont

Les tétes de louvrage sont
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lls sont davantage adaptés aux AU70 a
deux chaussées (2x2 voies) méme si
I'on _peut en avoir ponctuellement sur
une chaussée bidirectionnelle a 2 voies.
Dans ce cas, ils sont traités avec un
dispositif physique pour séparer les
sens de circulation au droit de I'échange
(interdiction des tourne- a-gauche).
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= IIs ont plus vocation a étre utilisées sur les AU 70

a chaussée separéee
Mais ne sont pas exclus pour les bidirectionnelles
Dans ce cas, un traitement spécifique de la bande médiane est nécessaire
Eviter de retomber dans le travers des routes express a chaussée unique !
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! LA GOMGEFTION VES SITES DEDIEL AUX TRANIFORTI COLLECTIFS

Les stations de TC

Limplantation des stations de TC se fait essentielle-
ment 3u niveau d'un canrefour, exceptionnellement
entre 2 canefowrs (par exemple & praximité dun
psk génerateur de déplacements)

et souhaitablr, larsque cela est possile, de A pas
implanter des stations en face 'une de Fautre, mais

(e les décaler. Crme configuration permet parl

ailleurs de faciliter la mise en place des traversées

piétonnes & lamiére du 1

I Choix du type de station
En millew urhain, toute implantation doit sefectuer
en ligne ou en saille, sauf impossibiité techrigue
avérée, Dars le cas présent, les améts placés 4 lex-
térieur de Iz voie sont envisages compte tenu des
witesses pratiguées.
En Isbsenee de site pratége ou de voie bus, Fanét
hors chausée [en encoche) est préfiérable, Il offre
aux usagers des conditions d'atterte en sécuriti car
Faire dembaruement est ébignée de la circulstion
courante. De plus, e statiannement du véhicule TC
ne géne pes a circulation des autres véhicules et
peutse prolonger sans poser de probléme auxautres
uilisateurs de I3 voirie. Il présente linconvénient
e faire perdre 1a priorité 3w bus quand ils sortent
de Ja station. | peut étre exceptionnellement placé
e ligne sur la chaussée si s condiitions de sécurité
I permettent, en sortie de giratoires par exemple i
Ia vitesse des véhicules est inférieure & 70 kmih.
En présenoe de voie réservée ou de site protgé de
C, Varrét se faiten ligne sur sa woie réservée. Dans
Ie- cas ol d'sutres ussgers sont admis 3 circuler sur
Ie site protége (taxs par axemple], ces derniers sont
uhligés dattendre demiére be TC effectuant son amét
La conception des quais respecte kes régles d'acces-
shilité définics par les décrets n® 2006-1857 et
006-1658 du 21 décembre 2008 et son améts
diapplication du 15 janvier 2007 relati
lité de |a woirie et des espaces publics

Iacressiti-

Les eonfigurations possibkes sant :

B Larrét en ligne sur chaussée
Le TC s'arréte sur sa voke de circulation. Ainsi, Marrét
en ligne permet dappracher ou de quitter au micux
Ia zone dembarquement.
La longueur d [arét peut varier subvant les camc-
tristiques des véhicules et le nomtre de véhicules
&

it en méme temps.
Lavisihilté sur larrigre du véhicule doit étre assurée
i 1a distance d'arrét définie au paragraphe 24.1
Dars Ie cas exceptiannel diamts en ligne sur une
AUTD & 2 wnies, mplantation d'un TPC au droit
de Parét bus est indispensable pour interdire tout
dépassement par o sutres véhicules.

I L'arrét hors chaussée ou en encache
Il présente fincanwénient de générer des
mancewnes délicates en entrée et en sartie de fen-
coche. Du fait du changement de direction impasé
au conducteur pour accéder comectement & son
amét, le caisse de Pautocar risque, en cous de
mancewre, de déborder sur e trottoir. Un bon
acrastsge du véhicule, présentant un minimum de
acunes avee le bord du quai, peut Etre délicat
1 est possible de séparer Faire d'amét de I3 wie prin-
cipale par un flot. Cela permet d'éloigner davantage
les usagers en attente de la circulation et de créer
un refuge paur la traversée des piétons.
Le dimensionnement de Ianét est Etudie en prerant
en compte ke 4 nez + du wehicule su-dessus de b
zone utilisée par les ussgers. La longueur de la zone
vertiligne est o lardre de 20 3 30 m. Ls profandeur
de fencoche est de lordre de 3 m.
Ls longueur des biscaux dinsertion est calculée
paur permettre au véhicule un scoostage correct sur
son amét En régle générale, cette langueur mini-
mak est obtenue en appliquant des biais de 14
en entric et 13 en sortie ; cela signific que,

Souplesse S3 — Application
souhaitable

Niveau de 1b — Validation
décision du MOA sur
proposition du
concepteur

Il _est souhaitable, lorsque
cela est possible, de ne pas
implanter des stations en
face I'une de l'autre, mais
de les décaler. Cette
configuration permet par
ailleurs de faciliter la mise
en place des traversées
piétonnes a l'arriere du TC.

Four une conception GRtailEe, 1 convent d= s
référer au guide Les bus f leurs points dlamét
accessibles & tous, Certu, 2001

Paur une encoche d 3 m de profondear, ¢ Bseau
d'entrée st au moins de 12 m et e biscau de sortie

Exemples souplesses : VSA 90-110 et AU70
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" Les stations de TC

Limplantstion des stations de TC se fait essenticlle-

ment au niveau d'un carrefour, exceptionnellement
entre 2 carrefours [par exemple & praximité d'un
pak générateur de déplscements].

8 Choix du type de station

En millew urhain, toute implantation doit seffectuer
en ligne u uf im possibilté technique

nt, les arréts placks & l'ex
SONE envisages compte tenu des

nt
chligés d'attendre derriére le TC effectuant son amét

La conception des quais respecte kes régles d'acces-

Les eonfigurations possibkes sant :

Ia zone dembarquement.
La longueur d [arrét peut varier suvant les
Ies et le nombre de vhicules

us est indispensable pour interdire tout
dépassement par d autres véhicules.

ie de len-
coche. Du fait du changement de direction impasé
au conducteur pour accéder comectement & son
amét, la caisse de Pautoea

manmewve, de déborder sur

isée par kes usagers. La longueur de la zone
est de lardre de 203 30 m. s profandeur

S3 -
Application
souhaitable

Souplesse

1b — Validation
du MOA sur

proposition du
concepteur

Niveau de
décision

Souplesse S2 — Atténuation

de la regle
Niveau de 1b — Validation
décision du MOA sur
proposition du
concepteur

En I'absence de site protégé ou
de voie bus, l'arrét hors chaussée
(en encoche) est preferable. I
offre aux usagers des conditions
d’attente en sécurité car 'aire

Il_est souhaitable, lorsque cela
est possible, de ne pas
implanter des stations en face
'une de lautre, mais de les
décaler. Cette configuration
permet par ailleurs de faciliter la
mise en place des traversées

d’embarquement est éloignée de
la circulation courante. De plus, le
stationnement du véhicule TC ne
géne pas la circulation des autres
véhicules et peut se prolonger
sans poser de probléme aux

piétonnes a l'arriére du TC.

autres utilisateurs de la voirie. |l

shilité définics par les décrets n® 2006-1857 ct
2006-1658 du 21 décembre 2006 et son amréte

référer au guide Les bus f leurs points dlamét
accessibles & tous, Certu, 2001

d'entrée est au moins de 12 m et le biseau de sortie
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présente l'inconvénient de faire
perdre la priorité aux bus quand
ils sortent de la station. Il peut
étre exceptionnellement placé en
ligne sur la chaussée si les
conditions de sécurité le
permettent, en sortie de giratoires
par exemple ou la vitesse des
véhicules est inférieure a 70
km/h.




Insertion des sites de TC aux échanges

Le franchissement des paints déchange mprésente - en présence d'unsite protége de TC trés éloigné de

It point dur de ce type daménagement. En effet, ke

'AUTD Idistance supéricurs 15 m), le site est
considére hors er 3

Géométric du canefour plan en T

ft
T
&
es mEmes principss que paur les woies urhaines en

eomsigérant les quelques spécificites suivantes.

431 Visibilité en carrefour

Les criteres de visibilité en carrefour tels que

Tl 4,33 Le demi-carrefour plan

Lomquelies existent, lles surn manuees u

Le demcamefour est compatible avee Ia présence]
d'un site TC Toutefois, Iim plantatian d'une station|
au niveau du carrefour n'est pas recommande dans|
432 Le carrefour plan ordinaire s mesure od I traversée par ks pictons de 2 voies en|
section cournte est & éviter oir parsgraphe 51,11

En présence d'un site TC ou d'une voie TC, fusage
du camefour plan est limhs aux eorfigurations
sssssssss

- sur une 3 woies (2 voies de circulation et une voie
rrcfaur en 18 est admis si la
lopacsé de la vaie secondire.

voie dentré
Echange sur une AU70. Cette solution facilite [in-
sertion ou |a sortie des vehicules autres que e 1T

Souplesse S3 — Application

souhaitable
Niveau de 1b — Validation
décision du MOA sur
proposition du
concepteur

ll_est souhaitable, lorsque cela est
possible, de ne pas implanter des
stations en face l'une de [lautre,
mais de les décaler. Cette
configuration permet par ailleurs de
faciliter la mise en place des
traversées piétonnes a l'arriére du
TC.

Souplesse S2 — Atténuation
de la regle
Niveau de 1b — Validation
décision du MOA sur
proposition du
concepteur

Le demi-carrefour est
compatible avec la présence
d'un site TC. Toutefois,
I'implantation d'une station au
niveau du carrefour n'est pas
recommandée dans la
mesure ou la traversée par
les piétons de 2 voies en
section courante est a éviter
(voir paragraphe 5.1.1).
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En l'absence de site protégé ou de
voie bus, I'arrét hors chaussée (en
encoche) est préferable. Il offre aux
usagers des conditions d’attente en
sécurité car I'aire d’'embarquement
est éloignée de la circulation
courante. De plus, le stationnement
du véhicule TC ne géne pas la
circulation des autres véhicules et
peut se prolonger sans poser de
probléme aux autres utilisateurs de
la voirie. |l présente l'inconvénient de
faire perdre la priorité aux bus quand
ils sortent de la station. Il peut étre
exceptionnellement placé en ligne
sur la chausseée si les conditions de
sécurité le permettent, en sortie de
giratoires par exemple ou la vitesse
des véhicules est inférieure a 70
km/h.

4
7
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\ \\
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= La localisation des stations TC releve du MOA...
En liaison étroite avec I'AQT !

= Leur aménagement se fait au regard de la sécurité des voyageurs

On doit éviter les modes actifs sur la chaussée, d'ou une station hors
chaussée souhaitable

En pleine voie, I'implantation de stations pour chaque sens doit intégrer les
traversées piétonnes

Pour les chaussées séparées, la traversée piétonne doit étre empéchée, d’ou
une station pres d’un carrefour en T non recommandée
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Souplesse S2 — Atténuation
de la regle
Concepfion spécifique 3 certains confextes Niveau de 1b — Validation
décision du MOA sur
e et e proposition du
e e concepteur
52 Voie en it i L'aménagement de voies
existantes ou leur

transformation en Artére
urbaine 70 doit prendre en
compte les regles de
conception exposées dans

T e o ce guide ou au moins s'en
approcher. Une priorité sera
donnée aux éléments

[ .. | favorables & la sécurité et a

= ceux qui contribuent a une
image urbaine de la voie.

etde laBOD.J;
— mett

Puure des bordures ; la_vitesse
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Concepfion spécifique 3 certains confextes

e aux Eléments favorables & |a sécurité et

- modi

- dlangir ke TP ¢est une canséquence de fa réduc:

tion de itres espaces] |

refours, changer Ie type déchange
et évertuellement en crécr de nowveau ;

- réduire Ia géamétrie des bretelles d'entrée et

1 Modification du type de voie

Crtte démarche conceme essenticliement Ia trans-

Lorsque s voie se situe dsns un site en relief diffi-
cile dort la topographic oppose des difficultés

Souplesse S2 —Atténuation | | _'aménagement de voies existantes
de laregle ou leur transformation en Artére

urbaine 70 doit prendre en compte

Niveau de 1b — Validation . _ f
décision du MOA sur les régles de conception exposeées
proposition du dans ce guide ou au moins s'en

concepteur approcher. Une priorité sera donnée

aux éléments favorables a la
sécurité et a ceux qui contribuent a
une image urbaine de la voie.

etde laBOD.J;
- @uwre des bordures ;

n compts ks giétans ot les cyelites

e AUTD
pmfl plus

nalisation (directionnelle et de

- supprimer, sutant que possible, ou modifier s
dispasitfs de etenue latéra et contrau ;
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pas étre respecties. Dans ces cas

exeeptionneks, |3 conecption peut étre adaptéc
comme suit :

et Ad Ia différence de dévers) et si
té, réduire ponctuellement la vitesse

limit:

-la pente bongitudinake pour Is chaussée peut
alker jusquta 7 % fen dérogation au régles du
parsgraphe 23]

La transformation doit se faire en traitant tous les
éléments qui peuvent offrir une image urbaine a
la voie en s'approchant de toutes les régles
énoncées dans ce guide. Le concepteur doit
notamment étre attentif a bien modifier, en priorite,
les points suivants :

Depuis VSA90-110 :

Profil suppression BAU
Signa suppression portiques
Limitation DR

Réduction géométrie

¢changes, type €échanges

Depuis ARP :
Largeurs voies
Modes actifs




= Comme pour les autres guides, des adaptations sont possibles a
I'infrastructure existante

Mais le type de voie de départ peut varier : route interurbaine, ou VSA
autoroutiere

L'idée est que la transformation permette une adaptation de I'image et de la
fonction de la voie a I'évolution du milieu gqu'il traverse (urbanisation,
développement de la multimodalité) ou du réseau maillé dans lequel la voie
s'inscrit (aménagement de contournement délestant la voie)

Les nombreuses possibilités d'aménagement d'une AU 70 permettent le
maintien de certains éléments de la voie existante, moyennant certaines
adaptations
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r m Centre d’études et d’expertise sur les risques,
I"environnement, la mobilité et 'aménagement

Merci de votre attention

Eric Pertus
Chargé d’affaires Infrastructures

+33 (0)4 74 27 53 27
eric,pertus@cerema.fr
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